



# Βάση drones στα κατεχόμενα ετοιμάζει ο Ερντογάν

Ανάλυση δορυφορικών φωτογραφιών από τη γαλλική εταιρεία Preligens και το Ινστιτούτο Ifri δείχνει έντονη δραστηριότητα στα Βαρώσια. Υποπτες κινήσεις και στο λιμάνι της Αμμοχώστου



**Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ** που διαθέτει η Preligens μπορεί να εντοπίσει αλλαγές σε μια δορυφορική εικόνα, ακόμη και σε κλίμακα εκατοστών

Του **ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ**  
Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Την ισχυρή επίδραση της Τουρκίας στη βόρεια Κύπρο με παρεμβάσεις στα Βαρώσια και με τη δημιουργία νέων στρατιωτικών βάσεων στα κατεχόμενα αποδεικνύει επεξεργασία δορυφορικών εικόνων που πραγματοποιήθηκε από την Preligens, την κορυφαία εταιρεία της γαλλικής αμυντικής βιομηχανίας, η οποία, με την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της τεχνητής νοημοσύνης, αναπτύσσει μέσα ανάλυσης υψηλής ακριβείας.

Οι δορυφορικές εικόνες στα κατεχόμενα έγιναν αντικείμενο μελέτης που συντάχθηκε από το Γαλλικό Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων (Ifri), με αφορμή την επίσκεψη του Τούρκου Προέδρου **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στην πόλη-«φάντασμα» της Αμμοχώστου, η οποία συμβολίζει τη διχοτόμηση της Κύπρου από το 1974. Το παραθαλάσσιο θέρετρο των Βαρωσίων, μετά την εκδίωξη των κατοίκων και την κατοχή του από τον τουρκικό στρατό, παρέμεινε υπό κατάληψη. Ο Ερντογάν και το ψευδοκράτος, παραβιάζοντας το status quo, αποφάσισαν πριν από λίγες ημέρες να ανοίξουν ξανά την πόλη. Σύμφωνα με τη μελέτη, εδώ και δύο χρόνια η δραστηριότητα εντάθηκε και αυτό το επιβεβαιώνει η Preligens, η οποία εντόπισε την επέκταση των χώρων στάθμευσης στους δρόμους του κέντρου της πόλης, ενώ η ακρίβεια των εικόνων, της τάξης των 30 cm, επέτρεψε επίσης την παρακολούθηση της ανακαίνισης δρόμων και κτιρίων. «Εντοπίσαμε μεγάλες αλλαγές μεταξύ 2019 και 2021. Η δραστηριότητα στα Βαρώσια παρέμεινε μεγάλη σε ένα μικρό τμήμα της πόλης», δήλωσε η **Ιβ Αρακελιάν**, μέλος του διοικητικού συμβουλίου της Preligens.

Η στρατηγική της Τουρκίας όσον αφορά την Κύπρο αποτελεί μέρος μιας λογικής περιφερειακής ισχύος, την οποία η επεξεργασία των δορυφορικών πληροφοριών μπορεί να πιστοποιήσει. Η Preligens ανέλυσε τα πλάνα από την αεροπορική βάση Ceditkale (αεροδρόμιο Λευκονόκου), στην οποία η Αγκυρα αποφάσισε να δημιουργήσει μια βάση drones, όπου φαίνεται η διαδοχική κατασκευή ενός υπόστεγου, καθώς και «τμήματα εδάφους» που επιτρέπουν την πλοήγηση αεροσκαφών και την εγκατάσταση μηχανημάτων, με την Preligens να είναι σε θέση να αναγνωρίσει τον τύπο του drone. «Η τελική χρήση της βάσης δεδομένων παραμένει ακόμη ένα μυστήριο», αναφέρουν οι συγγραφείς της μελέτης του Ifri, **Ντόροθι Σμιντ** και **Γιασμίνια Ντα-**

χές, προσθέτοντας: «Επίσημως γίνεται αναφορά σε drones παρατήρησης, που προορίζονται να συνοδεύσουν τουρκικά πλοία εξερεύνησης φυσικού αερίου, αλλά η στάθμευσή τους στην Κύπρο επεκτείνει προφανώς την περιοχή πιθανής επιτήρησης για την Τουρκία. Και, πάνω από όλα, αυτά τα αεροσκάφη, όταν είναι οπλισμένα, συνιστούν σήμερα τον πλέον εξέχοντα εξοπλισμό του τουρκικού στρατού». Η Preligens συνέλεξε επίσης εικόνες από το λιμάνι της Αμμοχώστου, όπου τα τουρκικά πλοία ταχείας επίθεσης «Kilic-class» αγκυροβολούν τακτικά και δείχνουν να δικαιολογούν τις φήμες για τη δημιουργία τουρκικής ναυτικής βάσης στην περιοχή Μπογάζι. Η στρατηγική επέκτασης της επιρροής της Τουρκίας βήμα-βήμα με την ανάπτυξη στρατιωτικών βάσεων στην Κύπρο, που απειλούν να διαταράξουν τη γεωπολιτική ισορροπία στην περιοχή, έχει κινητοποιήσει Αμερικανούς βουλευτές, που ζητούν να ανασταλεί άμεσα η άδεια εξαγωγής τεχνολογίας από τις ΗΠΑ, εν μέσω επίσημης έρευνας για τον αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας στον Καύκασο, στη νότια Ασία και στην ανατολική Μεσόγειο.

Οι βουλευτές **Ντέιβιντ Σιτσιλίνι** και **Γκας Μπιλιράκης** απέστειλαν και σχετική επιστολή στον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών, **Αντονι Μπλίνκεν**, την οποία αναμένεται να υπογράψουν και άλλοι συνάδελφοί τους. Αναφέρουν, μεταξύ άλλων, ότι η Τουρκία ανέπτυξε αυτά τα θανατηφόρα συστήματα από το Αζερμπαϊτζάν, εναντίον Αρμενίων πολιτών, μέχρι τη Συρία, κατά των κούρδικων δυνάμεων που έχουν συνεργαστεί με τις ΗΠΑ στον πόλεμο εναντίον του Ισλαμικού Κράτους, και, επίσης, στον εμφύλιο πόλεμο της Λιβύης. Οι βουλευτές σημειώνουν ότι στις επιθέσεις εναντίον των Αρμενίων στο Ναγκόρνο Καραμπάχ χρησιμοποιήθηκε αμερικανική τεχνολογία.

Ο εκτελεστικός διευθυντής του Hellenic American Leadership Council (HALC), **Εντι Ζεμνίδης**, δήλωσε χαρακτηριστικά ότι «το τουρκικό πρόγραμμα των drones έχει υπονομεύσει τα συμφέροντα, τις αξίες και τους στρατηγικούς εταίρους της Αμερικής. Τώρα έχουμε ενδείξεις ότι παραβιάζει επίσης τους αμερικανικούς νόμους».

Η προσπάθεια να ανασταλεί η εξαγωγή αμερικανικής τεχνολογίας προς την Τουρκία για το πρόγραμμα των drones είναι μαζική και σε αυτήν συμμετέχουν, εκτός της ελληνοαμερικανικής κοινότητας, η αρμενική, η κούρδική, το Ινδουιστικό Αμερικανικό Ίδρυμα και η Οργάνωση για την Προστασία των Χριστιανών στη Μέση Ανατολή.